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嘉義縣 112 年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

 
壹、課程理念 
    在某偏鄉學校裡，有一棵芒果樹，它的年資比現在任何教職員還要久，它見證校園內各

種變化，更是默默陪伴著師生歷經歡笑淚水。每到夏季結果期，學生都難以抵抗它的魅力，

總想要趁他人不注意時偷偷嘗個幾口，口中咀嚼的是濃濃的回憶。 

    本次課程結合七年級生物科的學習，將知識學以致用，透過觀察芒果樹的特徵及生殖過

程，再延伸到家政科的飲食製備，認識食材與人類社會的關係，加深飲食與土地的緊密連

結。 

 

貳、課程架構 

 

 

參、教學方法 
單元 教學方法 

芒果趣 講述法、示範教學法、觀察法、發表教學法 

芒果狂饗曲 講述法、示範教學法、觀察法 

 
肆、評量方式 

單元 評量方式 

芒果趣 
學習單、口頭問答、口頭報告、小組實際操作及分工

合作態度 

芒果狂饗曲 
口頭問答、小組實際操作及分工合作態度、實作成

品、回饋單 

 
 
 

一起芒一夏

芒果趣

1.認識土芒果

2.觀察土芒果的生殖

七下

生物科

芒果狂饗曲

1.製作芒果青

2.製作芒果乾

3.調製芒果氣泡飲

七下

家政科
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伍、教學活動 
 
領域/科目 自然領域/生物、綜合領域/家政 

實施年級 七年級 

主題名稱 一起芒一夏 

主題內容 

勾選 

可複選 

□農事教育、□人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、□食品安全 

□健康飲食、□午餐禮儀、■感恩惜物、■其他：飲食生活與文化 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

自 tr-Ⅳ-1 能將所習得的知識正確的連結到所觀察到的自然現象及實驗數據，

並推論出其中的關聯，進而運用習得的知識來解釋自己論點的正確性。 

自 pc-Ⅳ-2 能利用口語、影像（例如：攝影、錄影）、文字與圖案等或經教師

認可後以報告或新媒體形式表達完整之探究過程、發現與成果等。 

綜 1a-IV-2 展現自己的興趣與多元能力，接納自我，以促進個人成長。 

綜 2b-IV-1 參與各項團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成分內工

作。 

學習內容 

自 Db-Ⅳ-7 花的構造中，雄蕊的花藥可產生花粉粒，花粉粒內有精細胞；雌

蕊的子房內有胚珠，胚珠內有卵細胞。 

自 Gc-Ⅳ-1 依據生物形態與構造的特徵，可以將生物分類。 

家 Ab-IV-2 飲食的製備與創意運用。 

家 Ab-IV-1 食物的選購、保存與有效運用。 

核心 

素養 

總綱 A1 身心素質與自我精進、C2 人際關係與團隊合作 

領綱 

自-J-A1 能應用科學知識、方法與態度於日常生活當中。 

綜-J-C2 運用合宜的人際互動技巧，經營良好的人際關係，發揮正向影響

力，培養利他與合群的態度，提升團隊效能，達成共同目標。 

議題 

融入 

實質內涵 無。 

所融入之

單元 

無。 

與其他領域/科目

的連結 
無 

教材來源 自編 

教學設備/資源 大型顯示器、筆電、花圃、餐飲教室(芒果飲食製備) 

 

教學單元活動設計 

單元名稱 芒果趣 
時

間 
兩節課 

學習

重點 

學習表

現 

自 tr-Ⅳ-1 能將所習得的知識正確的連結到所觀察到的自然現象及實驗數據，並

推論出其中的關聯，進而運用習得的知識來解釋自己論點的正確性。 

自 pc-Ⅳ-2 能利用口語、影像（例如：攝影、錄影）、文字與圖案等或經教師認

可後以報告或新媒體形式表達完整之探究過程、發現與成果等。 

學習內

容 

自 Db-Ⅳ-7 花的構造中，雄蕊的花藥可產生花粉粒，花粉粒內有精細胞；雌蕊

的子房內有胚珠，胚珠內有卵細胞。 

自 Gc-Ⅳ-1 依據生物形態與構造的特徵，可以將生物分類。 

學習目標 一、能列舉土芒果的由來、生長構造、特性及分類等。 
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二、能觀察、記錄土芒果的生殖情形。 

三、能表達及分享觀察過程及成果。 

領綱核心素養 自-J-A1 能應用科學知識、方法與態度於日常生活當中。 

核心素養呼應

說明 
將生物課已學習過的單.雙子葉植物的比較，應用於判別校園內芒果樹的分類。 

議題融入 

說明 
無。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 以情人果開啟對話，讓學生自由分享在生活中的記憶故事。 

2. 教師帶入情人果的由來，別名是芒果青，由土芒果的幼果製成。 

3. 介紹土芒果經 400 年來的繁殖馴化，逐漸適應台灣本地風土，故

還有土檨仔、在來種芒果、本地種芒果之稱。 

 

【時間】10分鐘 

【評量重點】口頭問

答、能向他人分享想法 

【發展活動】 

1. 學生分組自行拍攝校園內土芒果生長情形，藉由觀察構造特徵(葉

脈、葉序、葉形、葉緣、維管束排列)，判斷是單或雙子葉植物。

(結合生物七下分類單元) 

2. 學生以平板電腦查詢土芒果的資料(學名、俗名、分類階層、引進

身世等) (結合生物七下分類單元) 

3. 學生發表查詢的結果。 

 

【時間】30分鐘 

【評量重點】學習單填

寫的完整度、口頭報告 

【綜合活動】 

1. 預告下堂課「觀察土芒果的生殖」，請學生上課前可以先去撿拾落

果。 

 

【時間】5分鐘 

【評量重點】口頭問答 

第二節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 複習植物的有性生殖過程。(結合生物七下生殖單元) 

 

【時間】5分鐘 

【評量重點】口頭問答 

【發展活動】 

1. 介紹單胚性及多胚性生殖。(國中生物科延伸課程) 

2. 教師示範如何將落果切開，取出其內的種子。 

3. 學生分組處理落果，觀察種子構造，判斷是單胚或多胚性，並將

結果記錄於學習單上。 

 

【時間】35分鐘 

【評量重點】學習單填

寫的完整度、小組實際

操作及分工合作態度 

【綜合活動】 

1. 預告下堂課「製作芒果青、芒果乾」步驟，並請學生攜帶物品(鍋子、

大湯匙)。 

 

【時間】5分鐘 

【評量重點】口頭問答 

教學提醒 

1. 進行芒果種子課程時，請學生可以撿拾蒂頭處有轉黃的落果，種子的發育

較為完整會更好觀察。 

2. 因芒果的汁液裡含有漆酚（urushiol）的致敏成分，皮膚敏感者易導致接觸

性皮膚炎，故需事先提醒皮膚敏感的學生要留意。 

參考資料 網頁：農業知識入口網、行政院農業委員會、黑胡桃網路閣 
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附錄 無。 

 
 

教學單元活動設計 

單元名稱 芒果狂饗曲 
時

間 
三節課 

學習目標 

一、能處理土芒果食材。 

二、能依步驟製作芒果青。 

三、能知道食物保存方法，並落實於飲食製備過程中。 

四、能依步驟製作芒果乾。 

五、能依步驟製作芒果氣泡飲。 

六、能與同儕齊心合作，完成食材處理及飲食製備。 

七、能表達惜食理念。 

學習表現 
綜 1a-IV-2 展現自己的興趣與多元能力，接納自我，以促進個人成長。 

綜 2b-IV-1 參與各項團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成分內工作 

學習內容 
家 Ab-IV-2 飲食的製備與創意運用。 

家 Ab-IV-1 食物的選購、保存與有效運用。 

領綱核心素養 
綜-J-C2 運用合宜的人際互動技巧，經營良好的人際關係，發揮正向影響力，

培養利他與合群的態度，提升團隊效能，達成共同目標。 

核心素養呼應

說明 
與他人齊心合作完成各飲食製備，共享甜美成果，增添與同儕相處的美好回憶。 

議題融入 

說明 
無。 

第一、二節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 介紹土芒果常見的食用方式，讓學生自由分享生活經驗。 

2. 介紹食物製成食品的過程可透過不同方式減少微生物孳生的機會

(例如高溫殺菌、增加糖分.鹽分等)，進而降低使用防腐劑等食品

添加物的風險。 

 

【時間】10分鐘 

【評量重點】口頭問

答、能向他人分享想法 

【發展活動】 

1. 學生分組討論如何判別幼果及熟果，進行採集並驗證。 

2. 教師介紹芒果青的製作步驟，學生分組進行操作。 

(1) 選用芒果幼果，將表面洗淨、削皮、剖半、若有籽就去籽。 

(2) 切薄片後加入適量鹽巴抓醃靜置半小時去澀。(可以加入適量的

水淹過芒果)(等待期間可以做芒果乾) 

(3) 以冷開水清洗 2 次以上，將鹽分洗掉，最後將芒果撈起時要用

力擠乾水分，再放置到用熱水燙過的新容器中。 

(4) 加入適量的糖攪拌均勻，以保鮮膜封住放入冰箱冷藏 1 天。 

(5) 隔天再分裝到小袋子中，加入適量雪碧增添風味，放入冰箱冷

凍後即可食用。 

3. 教師介紹芒果乾的製作步驟，學生分組進行操作。 

 

【時間】70分鐘 

【評量重點】學習單填

寫的完整度、小組實際

操作及分工合作態度 
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(1) 選用成熟芒果，將表面洗淨、削皮。 

(2) 將芒果切厚片(因為脫水後芒果會縮水，需切大片，厚度要 0.8-

1.5cm) 

(3) 將切片後的芒果平鋪於托盤裡。 

(4) 設定乾果機的時間(至少 6 小時)及溫度(58℃)，完成後即可取

出。 

【綜合活動】 

1. 說明自製芒果可延伸出其他的食用方式，例如可以製成氣泡飲，

傳達物盡其用、剩食惜食的理念。 

2. 提醒下堂課(芒果氣泡飲)應攜帶物品(杯子、湯匙、雪碧、氣泡

水、檸檬等)。 

 

【時間】10分鐘 

【評量重點】口頭問答 

第三節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1. 介紹芒果氣泡飲的製作步驟。 

 

【時間】5分鐘 

【評量重點】口頭問答 

【發展活動】 

1. 將冷凍的芒果青取出，以湯匙敲開後可直接食用。取部分的芒果

青置於杯中，再倒入雪碧或氣泡水，並可擠入些許檸檬汁增添風

味，攪拌均勻後即可以飲用。完成的芒果氣泡飲可搭配芒果乾一

起享用，為芒果狂饗曲畫下句點。 

 

【時間】30分鐘 

【評量重點】芒果青/

芒果乾/芒果氣泡飲之

實作成品 

【綜合活動】 

1. 結語：不浪費食物，不僅是珍惜資源、愛護環境的表現，更是一

種生活態度。 

2. 學生填寫回饋單，回顧本次課程的心得。 

 

【時間】10分鐘 

【評量重點】回饋單填

寫的完整度 

教學提醒 

1. 製作芒果青要選用幼果，此時種子尚未變硬，較方便去籽。 

2. 製作芒果青時，幼果要切薄片，較容易入味。 

3. 以飲用水洗過的芒果不可再接觸生水，避免容易發霉。 

4. 盛裝用容器需事先經熱水川燙過，減少汙染的可能。 

5. 製作芒果青過程中，可加入適量雪碧或話梅增添風味。 

6. 等待糖融化過程中，可以輕輕攪拌，使糖液均勻。 

7. 製作芒果乾要選用成熟果，靠近果蒂處有轉黃或轉紅時，表示成熟。 

8. 製作芒果乾時，因為烘乾脫水後芒果會大幅縮水，故需提醒學生要切大

片，厚度不能太薄。 

9. 芒果烘乾的溫度及時間，建議以購入的乾果機內說明指引做設定。 

參考資料 網頁：愛料理、cookpad 

附錄 無。 
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陸、教學成果（勿出現學校、作者之文字、圖像或是照片） 
一、教學過程（含照片） 

 

芒果趣 

  

拍攝芒果葉片排列情形 拍攝芒果果蒂上的維管束 

  

以平板電腦查詢芒果資料 參考自己拍攝的照片進行繪圖 

  

發表查詢的結果-1 發表查詢的結果-2 
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芒果趣 

  

切除果肉並取出欲觀察的種子 下刀時要避開種子的位置 

  

種子外其實有堅硬的內果皮 打開內果皮後露出真正的種子 

  

學生進行觀察並替種子拍照(學生拍攝) 觀察後不浪費，直接品嘗芒果酸甜滋味 

 

 

 

胚 
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芒果狂饗曲 

  

芒果綁袋 芒果綁袋 

  

摘採芒果 還是打芒果比較快 

  

幼果清洗 幼果削皮 

  

幼果去核、切片 鹽巴抓醃、靜置去澀 
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芒果狂饗曲 

  

多次以蒸餾水洗去鹽分、並擠乾水分 加糖攪拌、送進冷藏等待入味 

  

分裝成小袋、添加適量雪碧增添風味 送進冷凍庫就變成芒果冰 

  

將成熟芒果切片 將切片芒果平鋪於乾果機中 

  

烘乾後的芒果乾 無加糖純天然芒果乾 
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芒果狂饗曲 

  

用芒果冰製作芒果氣泡飲 搭配芒果乾一起享用 

 
 
二、學生作品（學習單或其他） 

學習單/回饋單 

  

學生上傳芒果果蒂的維管束照片 學生上傳芒果葉片及果實的照片 

  

學生以平板電腦查詢土芒果資料 學生以平板電腦查詢土芒果資料 
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學習單/回饋單 

  

學生參考自己拍攝的照片進行繪圖 學生參考自己拍攝的照片進行繪圖 

  

單胚生殖 多胚生殖 

 

 

學生分享生活中「剩食」如何變成「續食」？(以 classroom 填寫) 
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學習單/回饋單 

 

 

      

 

 

回饋單(以 google 表單填寫) 

 

柒、教學省思（教學者反思） 

1. 芒果樹上有較多的蚊蟲，進行摘採時要請學生穿外套、戴手套保護手部，避免引發接觸

性皮膚炎。 

2. 觀察芒果種子時，建議芒果要選偏向成熟狀態，此時種子發育完整，較能清楚觀察內部

構造。 

3. 未來可加入氣候變遷對農作的影響，讓學生探討芒果「酥花」現象(因氣溫變化大/乾

旱，使得花朵萎凋無法授粉)，導致結果率降低，進而牽動農作產量及價格等，亦可強

化感恩惜物的理念。 
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